

PROBA SCRISĂ

de examinare a cunoștințelor teoretice la concursul pentru ocuparea posturilor vacante de Ofițer Psiholog

Subiectul 1 (1 punct)

Enumerați principiile și valorile care stau la baza organizării și desfășurării activităților educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială din penitenciare, conform *Ordinului Ministrului Justiției nr. 2199/C din 28 octombrie 2011 pentru aprobarea Regulamentului privind condițiile de organizare și desfășurare a activităților educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială din penitenciare.*

Subiectul 2 (1,5 puncte)

Descrieți evaluarea inițială a minorilor și tinerilor custodiați conform *Ghidului de bune practici pentru psihologul care lucrează în sistemul penitenciar.*

Subiectul 3 (1,5 puncte)

Descrieți misiunea psihologului, scopul și rolul profesiei de psiholog conform *Hotărârii 4CN/2013 pentru aprobarea Codului deontologic al profesiei de psiholog cu drept de libera practică și a Codului de procedura disciplinară.*

Subiectul 4 (1,5 puncte)

Descrieți tipurile recompenselor acordate persoanelor private de libertate conform *Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal.*

Subiectul 5 (1,5 puncte)

Precizați obligațiile funcționarilor publici din sistemul administrației penitenciare în relațiile cu persoanele private de libertate conform *Ordinului nr. 2794/C din 8 octombrie 2004 pentru aprobarea Codului deontologic al personalului din sistemul administrației penitenciare*

Subiectul 6 (2 puncte)

Un deținut arestat preventiv pentru evaziune fiscală, fără antecedente penale, este evaluat psihologic în perioada de carantină. Deținutul prezintă neliniște, dificultăți de concentrare și iritabilitate. Relațiile cu familia sunt nealterate și afirmă faptul că nu a avut evenimente negative majore, consum de substanțe sau antecedente psihiatrice diagnosticate. În timpul întrevederii, afirmă că este greu să-și controleze preocuparea. Din alte surse, rezultă că nu interacționează cu colegii de cameră.

Cerințe:

1. Stabiliți și argumentați tipul de tulburare de personalitate în care se încadrează deținutul prezentat mai sus;
2. Descrieți intervenția cu precizarea regulilor facilitatoare în lucrul cu arestații preventiv;
3. Formulați recomandări de asistență psihologică în raport cu nevoile identificate.

Notă: Se acordă un punct din oficiu.

GRILĂ DE CORECTARE

Subiectul nr.1	1 punct
respect față de lege;	0,10
umanism;	0,10
acces nediscriminatoriu la educație, asistență psihologică și socială;	0,10
individualizarea intervenției;	0,10
prioritizarea intervenției;	0,10
continuitatea intervenției;	0,10
integritate și profesionalism;	0,20
multidisciplinaritate;	0,10
deschidere către comunitate.	0,10
Subiectul nr.2	1,5 puncte
se focalizează pe identificarea trăsăturilor dominante ale personalității acestora,	0,10
pe măsurarea factorilor cognitivi,	0,10
aptitudinali	0,10
și stabilirea intereselor,	0,10
precum și a evidențierii factorilor psihologici cu relevanță pentru menținerea stării de sănătate și înlăturarea disfuncțiilor apărute.	0,10
Ca <i>obiective ale evaluării inițiale</i> , ce vin să particularizeze și să completeze tabloul adultului, recomandăm utilizarea următorilor indicatori: <i>stabilirea nivelului intelectual</i> raportat la stadiul de dezvoltare cognitivă, socială și emoțională;	0,20
<i>măsurarea calității interacțiunilor cu părinții</i> prin stadiul carențelor structurate	0,20
<i>evaluarea dinamicii volitive</i> , ca factor de mobilizare socială și relațională;	0,20
<i>evidențierea potențialului sanogenetic</i> , care să stimuleze intervenția de tip recuperativ;	0,20
<i>etapizarea evoluției subiectului</i> în contextul actual de viață și în eventualitatea participării la un program profilactic sau terapeutic.	0,20
Subiectul nr.3	1,5 puncte
Psihologul studiază comportamentul uman, procesele mentale	0,05
și investighează probleme psihologice din domeniul sănătății, educației, justiției, organizațiilor, muncii, ordinii publice și siguranței naționale, precum și din celelalte domenii de activitate,	0,10
stabilind un psihodiagnostic	0,05
si/sau recomandând căi psihologice de soluționare a problemelor diagnosticate.	0,05
Psihologul concepe și efectuează experimente și observații pentru a analiza caracteristicile psihologice ale oamenilor și animalelor	0,10
si pentru a implementa strategii de intervenție.	0,05
Psihologul analizează influențele eredității,	0,05
mediului,	0,05
educației	0,05
sau a altor factori, asupra psihicului indivizilor.	0,05
Psihologul desfășoară activități de psihodiagnostic, consiliere psihologică, psihoterapie și activități de dezvoltare personală	0,10
pentru prevenirea tulburărilor emoționale și de personalitate, precum și a fenomenelor de inadaptare la mediul social și profesional, în vederea optimizării existenței umane.	0,10

Psihologul elaborează și aplică metode și tehnici de evaluare și asistență psihologică pentru măsurarea inteligenței, abilităților, aptitudinilor și a altor caracteristici psihoumane,	0,15
interpretează datele obținute,	0,05
stabilește psihodiagnosticul,	0,05
prognoza și înaintează recomandările pe care le consideră necesare, după caz.	0,05
Psihologul realizează evaluări și intervenții specifice și în domeniile: psihodiagnoza și tratamentul bolilor/deficiențelor mentale,	0,05
selecția, consilierea și orientarea ocupatională și profesională,	0,05
educația și formarea profesională continuă a adulților,	0,05
educația, consilierea școlară și dezvoltarea socială a copiilor și adolescenților,	0,05
psihopedagogia specială,	0,05
psihologia organizațiilor militare,	0,05
delincvența juvenilă,	0,05
evaluarea psihologică judiciară și/sau expertiza psihologică.	0,05
Subiectul nr.4	1,5 puncte
Persoanelor condamnate care au o bună conduită și au dovedit stăruință în muncă sau în cadrul activităților educative, moral-religioase, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială, al instruirii școlare și al formării profesionale li se pot acorda următoarele recompense:	0,10
ridicarea unei sancțiuni disciplinare aplicate anterior	0,10
suplimentarea numărului convorbirilor on-line	0,10
suplimentarea drepturilor la pachete și/sau vizite	0,10
suplimentarea dreptului la vizită intimă, cu îndeplinirea condițiilor prevăzute la art. 69, cu excepția alin. (1) lit. d)	0,10
permisiunea de ieșire din penitenciar pentru o zi, dar nu mai mult de 15 zile pe an;	0,10
permisiunea de ieșire din penitenciar pe o durată de cel mult 5 zile, dar nu mai mult de 25 de zile pe an	0,10
permisiunea de ieșire din penitenciar pe o durată de cel mult 10 zile, dar nu mai mult de 30 de zile pe an	0,10
Recompensele prevăzute la alin. (1) lit. a)-e) pot fi acordate de o comisie formată din director, care este și președintele comisiei, directorul adjunct pentru siguranța deținerii și regim penitenciar, directorul adjunct pentru educație și asistență psihosocială,	0,30
la propunerea personalului care desfășoară activități directe cu persoanele condamnate, cu avizul șefului secției unde sunt deținute. Secretariatul comisiei este asigurat de persoana numită în acest sens de directorul penitenciarului.	0,10
Recompensele prevăzute la alin. (1) lit. f) și g) pot fi acordate de către directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, la propunerea comisiei prevăzute la alin. (2).	0,10
Totalul zilelor acordate anual persoanelor condamnate pentru permisiunea de ieșire din penitenciar nu poate depăși 30 de zile, în situația schimbării regimului de executare a pedepselor privative de libertate	0,10
Directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor poate dispune, în situații temeinic justificate, anularea recompenselor acordate de comisia prevăzută la alin. (2).	0,10
Subiectul nr. 5	1,5 puncte
să respecte și să protejeze drepturile și libertățile fundamentale ale persoanelor private de libertate, precum și viața, sănătatea și demnitatea acestora;	0,25
să prevină și să se abțină de la orice acțiune care presupune discriminarea persoanelor private de libertate sau a oricărei alte persoane pe teme de etnie,	0,25

rasă, naționalitate, sex și orientare sexuală, religie, limbă, opinie sau alte temeuri;	
să manifeste înțelegere față de problemele persoanelor private de libertate și respect pentru dreptul acestora la exprimarea opiniilor, în limitele regulilor de ordine și disciplină stabilite în penitenciar;	0,25
să acționeze pentru influențarea pozitivă a comportamentului persoanelor private de libertate, atât prin exemplul personal, cât și prin încurajarea acestora de a-și asuma răspunderea pentru faptele comise și de a participa la activități specifice astfel încât, la punerea în libertate, să se poată reintegra în societate;	0,25
să primească și să soluționeze, cu imparțialitate și în termen legal, cererile, sesizările și plângerile persoanelor private de libertate sau ale altor persoane;	0,25
să sprijine persoanele private de libertate, în limita competențelor profesionale, pentru rezolvarea legală a problemelor juridice, sociale și familiale pe care le au pe timpul executării pedepselor pronunțate de instanțele de judecată, dovedind solitudine și înțelegere.	0,25
Subiectul nr.6	2 puncte
Tulburare de adaptare cu anxietate	0,20
Apariția în decurs de 3 luni de la debutul stresorului	0,20
Deteriorare semnificativă în funcționarea socială	0,20
Absența doliului	0,20
Nervozitate, preocuparea sau anxietatea	0,20
Reguli facilitatoare în lucrul cu arestații preventiv: alternanța întrebărilor deschise (mai ales, la începutul intervenției) cu întrebări țintite / închise (în special, după stabilirea unei comunicări deschise și fluente);	0,20
comunicare nonverbală adecvată;	0,20
reflectări empatiche frecvente;	0,20
atenție la ce spune deținutul, dar și la modul în care comunică o anumită informație, întrucât pot fi evidențiate, astfel, date suplimentare referitoare la perspectiva lui asupra lucrurilor (de ex.: ori de câte ori povestește despre soție apare o undă de nervozitate în comportament, deși prezintă lucruri pozitive despre aceasta).	0,20
Recomandări: - consiliere psihologică	0,10
- consult psihiatric.	0,10